

820 politické nemecké vedenie a nenaraziť pritom na väčší odpor. Slováci už vôbec nepočítajú s úplnou samostatnosťou, ale čakajú, že budú postavení pod určitý politický vplyv. Že sa ich súčasné dohady obracajú skôr smerom k sovietskemu slovenskému protektorátu, je vysvetliteľné z ich už uvedeného postoja. Ak by sa však z nemeckej strany postupovalo náležite cielavedome, mohlo by sa dostať Slovensko podľa vzoru protektorátu Čechy a Morava bez veľkých ťažkostí úplne do sféry vplyvu ríše. Rezignovaný národ, ktorý je takmer celý s dosiaľ panujúcimi politickými a hospodárskymi pomermi nespokojný, by zmenu v štátnom živote len privítal.

Tieto poznatky sa opierajú o veľa drobných pozorovaní a rozhovorov, ktoré som mal jednak ja, jednak hlavní redaktori s tunajšími Nemcami a Slovákmi.

*Leitgeb*

*SÚA Praha. S 110-5-47/118—123. Fotokópia originálu písaného na stroji. (Z nemčiny preložil JŠ.)*

539

**1944, november 10. Brno. — Súrny ďalekopis K. H. Franka H. Höflemu s návrhmi na spoluprácu pri protipartizánskych akciách pozdĺž moravsko-slovenských hraníc a so žiadosťou o pohonné hmoty a istý obnos slovenských korún na vybavenie policajných síl z Moravy, operujúcich na slovenskom území.**

Po prijatí viest ako tajnú ríšsku vec — súrne — ihneď predložiť!

Milý kamarát Höfle,

odvolávam sa na svoju včerajšiu prosbu a bol by som Vám veľmi povďačný, keby ste vydali písomný rozkaz všetkým veliteľom, ktorí velia akciám v priestore západne od Považia pozdĺž moravsko-slovenských hraníc, aby všetky plánované akcie v tomto priestore zavčasu vopred zahlásili môjmu plukovníkovi ochrannej polície Attenbergerovi, Brno, Hlinky 142/B a aby sa, ak je potrebné a žiadúce, pri takých akciách dorozumievali kvôli spolupráci s mojimi policajnými silami. Ak z mojej strany možno zavčasu zatvoriť hranicu alebo podľa okolností poskytnúť pomoc, majú z toho obe strany výhodu. Ako sa nesmie postupovať, ukazuje nasledujúci príklad: 20. 10. 1944 došlo k 12-hodinovej prestrelke medzi silnejšou skupinou banditov s približne 500 mužmi a jednotkami wehrmachtu a bezpečnostnej služby v priestore Predbošácka, asi 4 km juhovýchodne od nemeckej colnice Květná pri Strání. Aby zabránili nebezpečenstvu obklúčenia protivníkom, musel sa boj zo strany wehrmachtu zastaviť. Banditi sa rozprchlí aj cez hranicu na Moravu. Môj pohotovostný oddiel Burger sa dozvedel o tomto boji až o päť dní prostredníctvom bezpečnostnej služby. Wehrmacht vôbec nepodal zprávu. Ďalej Vás prosím, aby ste mi zo svojich zásob dali k dispozícii 360—400 litrov benzínu pre spiatocné odtransportovanie troch rôt všeobecných SS z priestoru Žiliny na Moravu, keďže zostali bez pohonných hmôt a ja ich súrne potrebujem na Morave. Ide o jednotku SS-hauptsturmführera Gernerera, ktorú som Vám svojho času požičal na prečesávacie akcie. Jednotku Gernerer možno zastihnúť prostredníctvom pohotovostného oddielu 13 v Žiline. Napokon si dovoľujem dotaz, či by ste mi z Vášho dispozičného fondu mohli poskytnúť asi 10 000—20 000 slovenských korún za

protihodnotu v ríšskych markách alebo českých korunách? Tieto slovenské koruny by som súrne potreboval ako malé vreckové pre menšie policajné jednotky, ktoré niekedy musia 2 až 3 dni operovať na druhej strane moravskej hranice na slovenskom území ako pomoc Vaším jednotkám, aby si v prípade potreby mohli riadnym spôsobom nákupu doplniť pochodovú stravu alebo vypiť si pivo. Veliteľov týchto jednotiek by som, samozrejme, prísne na to upozornil, aby nepovolili nijaké čierne obchody. Ostatne je asi v slovenských pohraničných dedinách okrem nutných potravín sotva čo nakupovať. S prosbou o potvrdenie príjmu tohto ďalekopisu a so srdečnými pozdravmi zostávam

- Heil Hitler  
Váš  
Frank v. r.

*SÚA Praha. S 110-4-78/27-28. Originál ďalekopisného záznamu. (Z nemčiny preložila IK.) J. Tesař, „Dokumenty ke vzťahu mezi Slovenským národním povstáním a českými zeměmi“. „Historie a vojenství“, 1964, příloha k čís. 3, s. 147-148.*

## 540

1944, november 10. [Slovensko.] — Súrny ďalekopis štábu nemeckého veliteľa na Slovensku H. Höfleho K. H. Frankovi v Prahe<sup>1</sup> so situačnou správou o stave a pohyboch partizánskych jednotiek na Slovensku.

Tajná vec veliteľstva!

Vec: Situácia bánd na Slovensku.

Nemeckými útokmi na celom slovenskom území boli regulérne zväzky zničené a bandy zasahované. Bandy sú demoralizované, neisté a v stálom pohybe. Bandy majú v úmysle vytvoriť na celom Slovensku partizánske základne pre sabotáž a rozklad a neskoršie sa zase posilniť náborom. Malé časti povstaleckej armády a bánd sa pod tlakom neustáleho prenasledovania sťahujú na východnú Moravu, do Generálneho gouvernementu, smerom na Tatry, Beskydy a do Maďarska, smer Lučenec a Košice.

Veľkobandy:<sup>2</sup>

1. Sever: Morskój, ruský podplukovník (pribl. 500 mužov). Úloha: sabotáže, rozklad. Zloženie: Rusi, Česi, Slováci, Angličania, Poliaci, Francúzi a černosi. Výzbroj: mnoho automatických zbraní, niekoľko mínometov a protitankových kanónov, niekoľko rádiostanic. Morskému sú podriadené bandy Sagal a Suvorovskij (okolo 1000 a 400 mužov).

2. Stredné Slovensko:

A. Banda o vyše 1000 mužov v priestore juhových. od Ružomberka. Úloha: prelom do Generálneho gouvernementu. Zloženie: Rusi, Česi, Angličania, Američania, černosi (zostrelené lietadlá, utečení zajatci, parašutisti). Výzbroj: automatické zbrane a mínometry.

<sup>1</sup> V záhlaví ďalekopisu je rukopisná poznámka „Frank z. Zt. in Brünn“ — Frank je toho času v Brne.

<sup>2</sup> Údaje o názvoch, počtoch a rozmiestnení partizánskych brigád a oddielov sú nepresné. Úmyselne sme ich neopravovali, aby bolo možné porovnať, aká bola hodnota údajov zistených nacistickými spravodajskými orgánmi.